



如火如荼準備巴黎奧運會

源於奧運 李漢源

就在剛過去的周末，中國中央電視台再次成為國際奧委會（IOC）巴黎奧運電視製作團隊成員，是自從2004年雅典奧運開始，中央台第六次參與的奧運電視製作，這樣一算其實已有20多年。奧運製作是全球最大型的電視製作，筆者也有幸參與過奧運大會製作團隊，包括2000年悉尼奧運的乒乓球製作，及2008年北京奧運香港馬術，絕對是獲益良多，且不可多得的寶貴經驗。

今屆巴黎奧運集合了世界各地來自18個國家製作團隊去負責33個體育大項目，中國今屆負責體操、羽毛球、乒乓球及攀石4個大項目，當中以體操最為複雜，因為同時段會有6個單項一同舉行，平均每一個項目都要用上8至10部攝影機拍攝，即同一時間會有50部攝影機在操作；而羽毛球則同一時段有3個場比賽，乒乓球則有4張枱同時比賽，實在十分考驗製作團隊的功力。

今次中央台共派出2,000名工作人員參與，至於亞洲區其他國家，包括日本及韓國也有派電視製作人協助，日本NHK負責柔道及摔跤，韓國則負責製作跆拳道及射箭。大家大概可以看出，通常大會安排負責項目都是該國家團隊專長拍攝項目，例如田徑是所有項目中最複雜的，筆者自世紀八十年代參與與報道奧運，田徑項目已經是由芬蘭電視台負責製作，直至今屆也仍是他們負責，在田徑場中，隨時超過100

部攝影機在拍攝運作，芬蘭在這方面就最有經驗了。筆者1985年被TVB派去學習奧運製作，田徑方面的部分也是芬蘭電視台導師，而足球則是英國電視台做老師。外國體育傳媒製作人，有很多一入行工作就幾十年並薪火相傳直至退休，就如IOC Member之一的「奧運導師」Alex Gilady也是工作到80多歲，於2022年離開了。

巴黎奧運2024年7月26日開幕，距離現在還有442日，香港目前版權未定是哪一間電視台，很多事前準備功夫也放著未能進行，其他國家和地區則已經如火如荼進行中。從資料中得知，乒乓球4張枱比賽只有一張直播，如果香港隊在其他3張比賽，則要自己用方法把信號傳回來才能直播，羽毛球也是一樣，大會一個場直播，另外兩個場便要自己想辦法了。可能巴黎國際廣播中心成本貴，有製作公司把奧運製作中心設在比利時，或者到時香港電視台要在比利時取信號？製作人轉播的方法覺得總會有的，但希望香港電視台能早日落實版權，製作團隊就能盡早計劃，盡早準備。

2024年巴黎奧運，7月27日晚上香港時間約7點，何詩蓓、張家朗分別亮相奧運賽場，香港觀眾又有機會支持我們香港運動員，還有很多香港運動員參加乒乓球羽毛球比賽等，都很需要我們的支持，希望屆時香港觀眾們就算不能遠赴巴黎，亦能在電視機前，為我們的運動員打氣，大家要加强加油！



沖繩今昔

方寸不亂 方芳

近期遊日熱潮勾起年前曾往日本沖繩旅遊的回憶，旅遊型年驚悉火燒首里城的新聞，正殿、北殿與南殿等八座建築物付之一炬，令人痛惜，而引起不少曾遊覽首里城的人都對首里城火災「意外」的質疑。曾經統治過沖繩五百年的琉球王朝首里城，被收錄於世界遺產名錄，首里城宮殿展示的建築、文字、服裝，深受中原文化的影響，明清皇帝的題字石刻，明清冊封琉球國王的印記，都顯示了中國與琉球王朝曾經的藩屬關係。

曾經輝煌的琉球王國，怎麼會變成日本版圖上的沖繩？琉球國與釣魚島又有什麼關係？學者黃天大著《琉球沖繩交替考》，鑽研了大量中文獻，破解琉球百年懸案，否定日本所謂「釣魚島源於琉球國遠島」之說，從而證明日本並不擁有釣魚島主權。該書也記下琉球國如何被日本強行吞併；又揭露了美國和日本的秘密協議，將琉球（沖繩）管轄權交予日本；該書還預期琉球和沖繩的交替，仍然在發展。

年前沖繩遊的時候，我們參觀了一個並不熱門的景點「舊海軍司令部塚」，探索了一場琉球人幾乎被滅族的戰爭。在二戰結束時，美軍登陸琉球，發起了「沖繩戰役」，日本提出了瘋狂的「玉碎計劃」，徵用了琉球人（沖繩縣民）幾乎所有13至60歲男性，訓練他們以自殺式對付美軍，他們在日本武士道精神訓練下，前赴後繼死在美軍炮火下，四分之一當地人口在這場戰役中死亡，相當悲慘，而「舊海軍司令部塚」所見，只是其中一部分。

「舊海軍司令部塚」內裏，有手榴彈自殺痕跡，陳列的遺物有槍枝、軍服和軍人給家人的信，其中一封日本少將寫給海軍次官的電報，令人動容。電文內容大概是，「沖繩縣民青壯全部投身協助作戰，臨戰爭末路，無法以言語形容，獻上最後一草一木，請政府務必撫慰善待沖繩縣民的後代子孫。」今天，沖繩仍有美軍基地，琉球痕跡一點一點被抹去，琉球後代謀求和平幸福是一條遙遠的路。



當青春遇上迷彩

大地遊走 馬慶民

每個人的青春都有着屬於自己的顏色。有的人的青春是紅色的，像燃燒的火焰，朝氣蓬勃，充滿希望；有的人的青春是藍色的，像迷人的海洋，深遠廣闊，充滿幻想；而有的人的青春卻是迷彩色的，他們在數不清的艱辛與考驗中，收穫不屈、勇敢與力量，蛻變成長。

當青春遇上迷彩，生活注定不平凡！從他們穿上迷彩的那一刻起，他們的青春就被賦予了更多的責任與使命。在迷彩色的青春裏，沿途沒有風花雪月的風景，只有不斷前行的身影；沒有燈紅酒綠的風光，只有永不放棄的腳步；沒有退縮與放棄，只有敢於吃苦敢於爭鋒敢於勝利；沒有隨性而為的自由，只有整齊的隊列，嘹亮的軍歌；沒有所謂的「細皮嫩肉」，只有粗糙的皮膚，厚厚的老繭……

迷彩色的青春讓他們與同齡人有了不一樣的生活，有了不一樣的豪邁與激情，也就有了男子漢的堅強和韌性。

迷彩，是一種堅守。在大山深處，邊陲海島，雪域高原，大漠戈壁……一身分迷彩色與艱苦寂寞相伴，與奉獻犧牲為伍。他們用堅定的步伐丈量每一寸土地，用深情的目光注視那一抹鮮艷的紅旗。大海、大山、天空、林海……見證了他們的青春，見證了他們的成長，見證了他們的忠誠和堅守。

迷彩，是一種榮譽。訓練場上，他們與烈日相戰，寒風相伴；比武場上，他們奮勇當先，永爭第一；演習場上，他們殺聲震天，敢打必勝。他們本稚嫩的皮膚，早已鑄成鋼鐵般的鎧甲，那身絢麗的迷彩，早已超越了自身生命。他們，用生命捍

衛榮譽，確保召之即來、來之能戰、戰之必勝！

迷彩，是一種擔當。暴雨來襲時，他們緊急集結，火速出動，奔赴一線；災情發生時，他們捨身忘己，風雨兼程，全力奔赴展開生命大營救；抗洪搶險中，他們勇立潮頭，誓與大堤共存……迷彩色的他們，用行动詮釋了青春的擔當！

如果說有一件物品能代表我的軍旅記憶，那一定是我的迷彩服。它陪着我一次次流汗、每一次拚命；它見證着我一次又一次突破自我，挑戰極限，是我成為男子漢的見證。迷彩色的浸潤，讓我看見了不一樣的自己——包裹著泥水的壓縮餅乾，成為了不一樣的人間美味；渾濁的河水，有時成為可口的甘泉；能擠出汗水的迷彩服，成了我永遠喜歡的「名牌」……青春有很多種樣子，我很慶幸我的青春裏有迷彩的樣子。

青春是人生最美好的一段時光，青春的配色是五彩斑斕的，用一身迷彩，為斑斕的青春添上濃重的一筆，這一定是人生最美好的顏色，這絕對是整個人生中最寶貴的財富。

但選擇迷彩色，無疑需要勇氣和血性，因為迷彩意味著熱血、艱苦、奉獻，乃至犧牲。但一定要相信一句話：無熱血，不青春；無擔當，不成長。

看那抗洪大堤上的奔忙，看那邊境巡邏的腳步，看那戰艦馳騁的航跡，看那維和一線的衝鋒，看那演習演練的硝煙……處處都透露著青春的堅毅、奮鬥和無畏。

「熱情每天都裝滿了胸膛，勇氣同硝煙一起來飛揚」。當青春遇上迷彩，必將迎來夢想綻放，盛開出一樣的人生。



愛縱之間難為母

翠袖乾坤 連盈慧

母親節快到了，電台響起「世上只有媽媽好」的歌聲中，看初為人母的女友，攬抱著她剛滿3歲的小兒子狂吻，不斷歇斯底里地說：「仔，我好愛你，就算他日你長大做錯什麼事，我都不會怪你，就算你不愛我，我還是一樣愛你！」

那孩子十分趣致，的確人見人愛，可是愛子愛到這田地，也真令人驚心動魄，怎麼可以呢！真的想對她說，孩子長大以後，他不只屬於你，他還與社會國家群眾脈絡有關聯，他做錯事，人家一定不會放過他，就社交層面來說，不止影響人際關係事業前途，甚至還可能危及生命；如果他所犯的錯，危害國家社會，國家社會當然更加不會原諒他，萬一所犯罪行嚴重到足以判處終身監禁，你平日這樣縱容孩子，怎樣愛他，怎樣原諒他都沒有用，豈不害了他一生。只是看她愛子狂熱到這程度，這話怎忍說得出口。

如果是我們那一輩父母，愛護兒

女，通常只會這麼提醒他：「父母不可以一生一世保護你，父母會老去，總有離開你的一天，所以你要好好管束自己，千萬別做壞事，否則犯了錯，就沒有人像父母一樣原諒你了！」

但是並非所有父母都那麼清醒，總以為自己的心肝，都是天下人的寶貝，愛令智昏，尤其是母愛，自古以來「慈母出敗兒」的故事便多到不得了，今時今日，盲目自由的歪風襲擊下，教子的三娘還被判處兒罪，慈母都忍痛變了西南二伯父（指著意縱容仇家兒子，刻意令他墮落到無法謀生的壞東主）。

記得前輩也曾說過她同輩一個結婚十年還沒生養的朋友，天天求神拜佛說：「菩薩菩薩，敗家仔都給我一個啊！」結果他連續生下3個，老大老二老三，果真各有好處終身監禁，你平日這樣縱容孩子，怎樣愛他，怎樣原諒他都沒有用，豈不害了他一生。只是看她愛子狂熱到這程度，這話怎忍說得出口。

如果是我們那一輩父母，愛護兒



◆歌仔戲中三娘的教子棒也太誇張了！



港台該辦怎樣的音樂頒獎禮

小臻

剛過去的周末，號稱歷史最悠久和年資最短的本地樂壇頒獎禮先後在港舉行，自然又成為坊間談論和比較的熱門話題。香港電台（港台）主辦的《十大中文金曲頒獎禮》，今年挾著廣播95周年的聲勢而來，實在給予大眾一個很高的期望，也是該台自疫情後首次重返紅館的大型製作，而ViuTV的音樂頒獎禮《CHILL CLUB 推介榜 年度推介 22/23》由九龍灣展覽貿移師亞洲國際博覽館十號展館舉行，規模也較之前擴大。

每次辦樂壇頒獎活動，什麼歌曲能獲獎，誰應該奪最重分量的男女歌手，都是最具爭議性的焦點。當大家都在質疑誰的歌應該得獎，誰的歌為什麼不入圍時，也許我們先看看兩個台如何去組成評選機制。首先，港台《十大中文金曲頒獎禮》自1979年開始至今，大概每年都是根據香港電台中文歌曲龍虎榜的上榜歌曲作為基礎，按一套公開的評分標準去決定最後結果，部分會加入公眾投票，其中也有獎項只得專業評分。而「十大中文歌曲龍虎榜」則每星期根據各台的歌曲播放率及專業評分來編排流行榜。

至於CHILL CLUB推介榜本年度合共頒發30個獎項，據主辦單位稱入圍的歌則每星期會由其台前、幕後工作人員及各唱片公司代表投票，最高票數的十首歌曲可以登上榜。而各大獎項皆由全港市民投票選出，連頒獎禮上負責公布獎項的人，都是從有份投票的普通樂迷中抽籤出來代表，信不信由你。去年港台與TVB聯手辦頒獎禮，合併為《香港金曲獎》就是希望集合兩個大台的力量，讓香港樂壇仍有一種選擇，不致淪為直銷政治理念的音樂基地。

香港電台作為特區政府電台，更應扮演官媒的角色，去年兩個主流媒體歷史性結合，出來效果有目共睹，已達雙贏之局。今年《十大中文金曲頒獎禮兼廣播95周年金曲音樂會》，頂著「廣播95周年」的光環，卻沒有突出95年廣播的輝煌歷史，沒氣勢，竟然

出現頒獎音樂會進行了一半左右，便已經有三分之一觀眾離場的尷尬場面，主因是過半數得獎歌手沒有現身，觀眾聽到最多的一句就是「某某歌手今日有事在身無法到場領獎，但我們會轉交獎項給他」。

但你要顧及音樂會的觀性作安排。港台的頒獎音樂會似乎傾向年輕歌手，但大多偶像派有到場，粉絲失去熱情，弄巧反拙，值得深思。香港電台是政府電台，公眾對港台的要求就有所不同，港台每年用了政府公帑超過10億，能不要求嗎？明顯達不到「提供資訊及娛樂節目，讓觀眾聽眾增廣見聞，消閒放鬆」的製作目標。

有些歌手獲頒多個獎項，但人家不領情，全數不來，就連公司代表也沒出現，港台即使想示好，人家也毫不買面。作為政府電台，有着權威性和指標性這樣局面難道不尷尬嗎？難道英皇、環球唱片公司一班年輕歌手就差過他們嗎？港台頒的獎講專業，不應被粉絲多少來決定好嗎！

港台曾說一切跟機制，那麼機制就肯定出現了問題，按理還有一個張敬軒可以選擇，張敬軒去年還是最佳男歌手，今年十優不入，是藝人抑或公司與港台交惡？最怕不是機制，而是掌管機制和執行機制的人出了問題。

純粹製作角度比較，全個頒獎音樂會沒有設計高潮位，從歌手頒獎嘉賓卡士都弱，本來向音樂界前輩致敬環節是有發揮機會，

找來中樂團演奏顧嘉輝（輝哥）的作品是好事，為什麼不亦與專程來頒獎禮的葉麗儀合作演繹《上海灘》？有輝哥徒弟徐日勤到場，也只讓他說兩句多謝就匆匆下來，既來了就應該好好利用。鄭國江獲頒「金針獎」安排在尾聲，卻沒大氣的表演配合掀不起高潮。與前段表達傳承的環節，新秀唱梅艷芳、張國榮的金曲沒有呼應。給人製作很不嚴謹的感覺，同港台以往的頒獎音樂會比，水準大下滑。要知港台背負的不單只是一種娛樂，而是一種政府的權威和一種正向價值觀的傳播使命，明知沒歌手支持，沒人再稀罕獎項的話就要另想亮點和形式。例如頒最受歡迎的歌曲獎，讓受歡迎的歌手多些表演，或用歌曲的實力說話，不論年齡，好歌就要有機會登場，要團結樂壇所有類型的歌手，做成一個鼓動香港樂壇的音樂會總比以不倫不類的追星音樂會好。

港台如果要繼續做頒獎禮音樂會，就請找好定位。看《中年好声音》那麼受歡迎就明白，香港樂壇不光只是有年輕人市場的，港台節目就是要顧及全港市民，其他嘍頭的東西就留給商業機構做吧。



◆香港電台廣播九十五周年兼十大中文金曲頒獎禮的出席歌手中絕大部分是新人。



習慣了自以為是

獨家風景 呂書練

最近，看了無國界記者組織公布2023年世界新聞自由指數，香港的排名雖然比去年高8位，卻比新加坡低11位，甚至曾發生大屠殺的盧旺達和毒販橫行的哥倫比亞也比香港高。本來早就看不屑於這些總帶偏見的「排名」，但他們特別提到香港國安法生效之後。

為了污名化國安法，以證明自己正確，香港在外的「黃絲」和一些西方人什麼都「無限上綱」，甚至把他們昔日狂批的禁言國家如新加坡、哥倫比亞等等突然包裝成比香港「自由」了。

我想起上世紀九十年代前後的美國政壇及其傳媒，當時是最親密的兩個帝國首腦——美國總統列根和英國首相戴卓爾夫人合演了一場大龍鳳，把時任蘇聯領袖戈爾巴喬夫吹上了天，美國媒體更充分發揮軟實力——力捧蘇聯第一夫人蕾莎，故意冷落列根夫人南茜，令自視甚高的南茜氣炸了。

西方當了很多年的「先進國家」，其國民習慣了傲視他人，部分政客、媒體人和所謂非政府組織更常以自以為是的態度看待他們目中的「第三世界」，一知半解又自封輿論領袖，審斷一切。

香港實施國安法後，社會從騷亂走向穩定，卻有一批人繼續活在自己編織的舊夢中，對別人立法保護

國家安全指指點點，口頭威脅，言論抹黑，把往日口口聲聲講的人權法治丟到九霄雲外。

還久不久就來一番陰謀論，借機把你醜化或矮化，一些自大無比的政客還聲稱要援救「香港政治難民」，卻是口惠而不實。

尤其是經歷了瘋狂的疫情，自己的國家都搞得烏煙瘴氣，自顧不暇，置國民生死於不顧，卻還有閒情來關心香港人的人權和自由——說穿了就是死要面子，「我永遠是老大」。看了都笑煞，但不能只是笑笑。我很高興看到本屆政府官員勇於發聲，對不實的報道和指控，能及時澄清、反駁，不但不以正視聽，更重是傳遞信息：我們不再啞忍，任人造謠抹黑。

多年前在港大深造新聞學時，中心經常邀請一些西方通訊社、大報或電視台資深新聞工作者交流，從他們豐富的採訪經驗、人生閱歷中受益不少。但我們也發現，他們言談中不自覺地流露出優越感，總以大美國視角看亞洲事務，閉口閉口「民主」。有男同學忍不住抗議、反駁甚至諷刺他們。下課後交流時，這些來亞洲多年，乃至後來脫離原來服務機構的前記者也承認，當他們愈來愈了解亞洲社會、文化及亞洲人的想法，並如實報道時，稿子發回總部編輯時，角度或部分內容卻被刪改了。



失去的季節

琴台客聚 伍卓霖

終於找時間刷完了近期很火的《漫長的季節》。

關上電腦，在黑暗的屏幕上看見自己的影子，彷彿又見到劇中那些人物，心裏還是在隱隱作痛。

前幾日和朋友討論情感問題，說到人類的痛苦和悲劇幾乎都是因為「得不到」和「失去」。《漫長的季節》所表現的也如此。故事以3人破案追查18年前的碎屍懸案真相開始，一樁樁一件件地揭露所有人的「失去」。故事裏，沈默、殷紅等人失去對身體和尊嚴的所有權，她們被親人和客戶暴力對待，最後甚至失去了生命。女性如此，男性也如此，沈默的弟弟傅衛軍因為身有殘疾被拋棄，和隋東一起被毆打，被迫跪下哀求施暴方，尊嚴被暴徒踩在腳下踐踏。

當然，在大多數的故事裏，總是女性先失去，或者失去得更多。似乎在所有的時代，女性都處在鏈條的末端，一旦失去某些東西，性剝削總是擺在前面。在《漫長的季節》裏，女主角沈默因為社會變故，年紀小小失去了父母，也因為社會福利制度、監管制度、相關法

律的缺失，更因為沈棟樑代表的權力力量的壓迫，導致她被迫收養自己的親大爺沈棟樑性侵犯了十年。而沈默所受到的侵犯不單是身體上的侵犯，還有精神等各方面的侮辱和入侵。

類似的題材，在韓國電影裏不乏精品，但《漫長的季節》與我此前看過的一些同類題材兩樣。《漫長的季節》的編劇和導演有著影視行業裏少見的悲憫心，他們把這樣一個令人痛苦到窒息的題材處理得很克制、很乾淨。包括韓國電影在內的同類題材，對於某些場景會刻意赤裸地對焦細節，血腥的場面也毫不迴避，往往導致影片和劇情變相地滿足一些觀眾的獵奇心和窺探欲，如此，故事成了單純的故事，成了對痛苦的褻玩，成了對人類同類的不尊重。

但在《漫長的季節》裏，觀眾看不到沈默對不堪回首的過去的閃回，看不到血腥，看不到驚悚的場面。沈棟樑作為施暴者，與沈默之間的對話也沒有「應有」的輕浮下流，沈棟樑的殘忍是悄無聲息、點到為止的：貌似親密的家常、單獨關在房間為沈默剪指甲、讓成年的沈默換上自己買給她的童裝款式的裙子，在沈默

慌張逃跑以後深嗅裙子的吊牌……這些細節都被處理得很高級，沒有眼淚，沒有痛苦的表现，簡簡單單地，就讓觀眾知道過去的十年沈默經歷了什麼，非常有力地激起了心有良知的人們的憤怒和心疼，以及對暴徒的恨。以至於到了最後，沈默「黑化」，成了殺人犯，人們對她除了理解，只有心疼。

因為心懷慈悲，劇情中除了那些沉甸甸的冰冷的痛苦，導演還給了很多溫暖的鏡頭。沈默和王陽在鐵軌邊漫步，一對羞怯的少年充滿憧憬地談論著詩和遠方，金色的陽光灑在他們的頭上、身上，沈默的眼睛是安靜而乾淨的，裏面生長著希望。在第12集裏有一個下雪的場景，大雪紛飛，眼淚和痛苦都在潔白的雪花裏被輕柔地掩去，濃厚的黑暗也歸於一個純淨的白色的答案。

我想起高爾基評價波德萊爾的詩集《惡之花》，他說波德萊爾「生活在惡之中，愛的卻是善」。波德萊爾在死前被叫做「瘋子」，在死後卻被稱為「詩人」。同樣，《漫長的季節》畫上句號，我們失去的一切終將以另一種方式歸來。